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Demokrácia és egyfiázpolitil
(Szavazás előtt.)

Ott a Golgotha ormán az Istenember vére hul­
lott a demokrácia eszméjéért.

Az ő vére megszentelte a keresztfát, melyre 
a zsidó főpapok és főurak (farizeusok) szegez- 
tették fel, hogy megöljék az eszmét.

De az eszmét mégse ölhették meg, az eszme 
átalakította a világot, bevilágított az emberiség 
jövőjébe.

Pedig de sokszor hitték a hatalmasok, hogy 
szövetkezve a sötétséggel, megfojthatják a de­
mokráciát.

A hazugságok rendszere megbukott s az em­
beriség önérzete, öntudata emelkedik, a népek 
érzik, hogy joguk van arra, hogy boldogulásuk 
módjait önmaguk határozhassák meg.

A demokratikus eszmék nálunk is nyilat­
kozni kezdenek.

Az egyházpolitikai reformok körüli harcok 
a demokrácia és a hatalmi érdekek harca.

Az a kérdés, hogy a magyar nemzet ura-e 
a maga sorsának ? az a kérdés, hogy a jog- 
egyenlőség eszméje érvényesüljön-e vagy nem*?! 
arról van szó, hogy a társadalom jobbjainak a 
nemzet gondolkodó s öntudatos millióinak aka­
ratát meghiusithatják-e a reakcionarius elemek, 
néhány főpap, föur és szövetségeseik ellensze­
gülése !

Most fog elválni, hogy van-e magyar demok­
rácia vagy nincs*? érett e a magyar a szabadságra 
vagy nem ?!

1 Most lehet a magyar Tyrteussal felkiál­
tani „Minden a mi szent előttünk kockán van. 
Ha a világ jön is reánk, győznünk kell e szent 
harcban!“

Ne ámítsuk magunkat, a magyar demokrácia 
helyzete nehéz

* A müveit népek között a magyar leg- 
kevésbbé demokratikus. Képviselő házában, a 
közélet főbb polczain alig van egy nehány polgári 
származású egyén, s aránylag kevés a polgáriasán 
gondolkodók serege a társadalom műveltebb 
elemei között is.

boldog,A választó-kerületek nagy része 
hogy ha arisztokratát választhat, s a mi társadul 
műnk nem úgy gondolkodik, mint gondolkodott 
az egyik amerikai elnök, a ki egy Európából 
beköltözőt arisztokratához, ki közszolgálatba akart 
lépni, igy szólott: „Ne aggódjék, az ön grófi 
származása, ha kötelességét teljesíti, nem fogja 
gátolni előmenetelét“.

Semmi kifogásunk az ellen, hogy a nép 
hazafias, felvilágosodott, szabad szellemű ariszto­
kratát is válaszszon képviselőjének.

A demokrácia épen az egyéni érdem elis­
merése, ez a társadalmi különböző elemek kiegyen­
lítője, tehát se osztályhoz, se felekezethez nem 
köti elismerésének nyilvánulását.

A demokrácia az egyéni jogok, az emberi 
méltóság legnemesebb kifejezője, az egységes 
nemzeti eszme, s a népfenség legtökéletesebb 
alakja.

Tehát a valódi demokrata az arisztokratában 
is épugy, mint a nép fiában az egyént tekinti, 
s az egyéni érdemeket méltányolja.

De nálunk ez ideig a politikai és mindenféle 
előnyös szereplésre elég volt a grófi vagy bárói 
citn, s a választó-kerületek szép keveset gondol­
tak a mágnás képviselő-jelölt egyéni érdemeivel, 
örültek ha mágnást választhattak.

Most iszsza a levét a szabadelvű párt a mág­
nás-képviselőknek.

A szabadelvű párti címen választott mágnás 
képviselők nagy része, a mint valódi szabadelvű 
reformról volt szó, odahagyta a szabadelvű pártot.

De addig is mig bent voltak, csak gyöngítet­
ték a szabadelvű párt erejét.

Vájjon ha valódi demokratikus gondolkodás 
hatotta volna át a szabadelvű pártot, — báró Atzél 
maradhatott volna-e annyi ideig a szabadelvű párt 
tagja?!

De gróf Károlyi István is, midőn kötelező­
nek tekintette a papoknak adott reverszálist, ha 
igazán szabadelvű párti férfin, akkor nem bélye­
gezte volna-e meg a választóknak nyíltan adott 
programra megszegését?! s nem követelte volna-e 
tőlük, hogy képviselői mandátumukról mondja­
nak le *? !

De nálunk a nemzeti kaszinó elnökének vé­
leménye a legfőbb társadalmi törvény és Ítélet!
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A gondviselés különös müve, az események 
csodálatos összetalálkozásának kifolyása, valóságos 
csoda, hogy nálunk Wekerle miniszterelnök le­
hetett !

De nagy bűne is ez az arisztokrácia egy ré­
sze, — s még nagyobb az arisztokráciánál is gő­
gösebb Ugrón Gábor előtt, a ki elég vakmerő 
feltételezni a magyar értelmiségről, hogy elhigyje 
neki, hogy a 48-as eszmékhez való hűség össze 
egyeztethető az ultramontánizmussal.

Ha valóban tartós, nem pedig gyorsan ellobbanó 
szalmatüz az igazi magyar demokratikus szellem amaz 
ébredése, melynek március 4-én tanúi voltunk, akkor 
e szellem elsepri azokat, a kik játszanak a uayy nem­
zeti jelszavakkal, a kik elég vakmerők elhitetni akarni 
a magyar nemzettel, hogy lehetséges a magyar haza 
állami függetlenségére törekedni akkor, midőn készek 
a lelkiismcret szabadságai s a haladás eszméit lenyű­
gözni !

Azok, a kik ráérnek most is taktikázni s 
holmi kormánybuktatási jelszavak alatt a szabad­
elvű eszméket akarják megölni, a kik erre még 
Kossuth halálából is tőkét akarnak csinálni, a 
reakció diadalát készek elősegíteni, azok soha se 
voltak se 48-asok, se függetlenségiek, legkevésbbé 
pedig igaz demokraták.

Nehéz magyar demokratának lenni! az egyenlő 
a lemondással!

A közszolgálat minden főbb polcán, majdnem 
mind arisztokrata, vagy dzsentri van, igy a ma­
gyar társadalom polgári elemei nehezen halad­
hatnak elő, legtöbbször nem is érvényesülnek. 
Azért a modern demokratikus eszmék, a népies 
gondolkodás, a polgárias érzület csak ritkán ha­
tolhat be a kormányzat és hivatalos világ felsőbb 
rétegeibe.

De a demokrácia ellen legtöbbet vét a ina 
gyár sajtó egy része.

Ez dobta a társadalomba a felekezeti gyű­
lölködés iiszkét, ez bátorította fel az ultramontá- 
nizmust és feudális arisztokráciát, ez keltette fel 
a nemzetiségi sovinizmust, használt hangzatos jel­
szavakat, hogy így a megbomlott magyar társa­
dalom forrongása között, észrevétlenül szolgál­
hassa a reakciót.

Ez zengte a hozsánnát szakadatlanúl gróf Ap- 
ponyinak, ez üldözte a hazafias érdemekben meg-

Húsvéti elbeszélés.
Sevillában a Triana külvárosban ólt egy 15 éves fiú, 

kit fluauitu el Moreuitónak neveztek. Atyát lan, anyátlan 
árvi volt úgy nőtt fel, mint a fűszál a Triana útja szélén, 
hol a csillagos ég alatt aludott, majd egy vendégfogadó, 
istállójában: egy marok bogyóval vagy olcsó, tnar.idék ele­
iekkel táplálkozott, és ezerféle apró üzlettel foglalkozott, 
melyek közül legelőnyösebb volt, mikor progrinimokat 
árusított el a színházak ajtóinál. Bár rongyokba öltözött, 
csinos fiú volt, ragyogó szemei, mosolygó ajka, göndör 
haja s napsütötte, barna arcával, mi miatt a Morenito 
melléknevet kapta. Volt is valami cigányvér ereiben es 
mint a cigányok, féktelen természettel hirt, szerette a 
kóbor életet és lelkesült a bikaviadalokéit

Nagypéntek reggelén borús hangulattal ébredt föl. 
Egész nagy hét alatt a színházak zárva voltak s nem 
űzhetve mesterségét, hogy piogrammokat adjon el, egyet­
len fillér sem volt zsebében. Annál érzékenyebben vette 
szegénységét, mivel Húsvét napján nagyszerű bikaviadalra 
készültek Mazzantinivel és Frascueloval és erszenye üres­
sége miatt kénytelen lesz elmaradni e kedvenc látványról. 
Mindazonáltal elhatározta szerencsét próbálni Sevilla ut­
cáin és miután elmondta imáját a Boldogságos Szüzhöz, 
kiben feltétlenül hitt, kiszedegette hajából a szalmaszala- 
kat és sietve elhagyta az istállót, melyben aludt.

Felséges reggel volt. A sötét kék ég hátteréből a 
Giralda karcsú tornya rózsaszín fényben ragyogva va c 
ki Az utcák már telve voltak vidéki emberekkel, kik 
azért jöttek Sevillába, hogy részt vegyenek a confraterek 
körmenetében. A mint elhaladt a bikaviadalok tere mellett, 
Morenito nagy seregét látta a bikaviadalok kedvelőinek, 
kik már az iroda helyiségét ostromoltak es ez meg fokozta 
biÄ keserűségét. Nvgy órán á. Mongol«. , Srerpes
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kedve, rövid mintTaláíhatná tisztességes mód-
Folyton azon top * JLszerezzen; hiúban kísérletre meg
íti'elárusítókhoz^csatlakozói, kik a körmenet program,-

jait kínálták a különféle confraterek nevével; minden hely 
be volt töltve és mindenünnen elutasították. Végre, nem 
bírva tovább, üres gyomorral, a nap hevétől ellankadva, 
a Constitution térre'jutott, hol a körmenet fog megállani 
és az Audiencia egyik mélyedésében egy kis árnyas, rej­
tett zugot találva, elhatározta ott pihenve bevárni a con- 
fráterek körmenetét.

„A ki alszik, nem éhezik8 és Morenito ebéd hijaban 
egy jó alvással kárpótolta magát. Csakhamar mélyen 
eíaludott és Istenemre, nagyon szép volt igy: a mint a 
fehér kövön, kinyujtózkodva, egyik karjára hajtotta szép 
göndör fekete fürtös fejét, — lecsukott, hosszú szempil- 
fáival, félig nyitott mosolygó, piros ajkaival, honnét apró 
fehér fogai kitündököltek.

Még aludott, midőn egy átutazó pár haladt el előtte: két 
fiatal egyén, valószínűleg férj és feleség, de minden esetre 
eo-y szerelmes pár; az látszott azon módból, a mint egy 
más karjába fogództak. — Nézd csak, mily csinos e fickó, 
monda az ifjú nejének, megállva, hogy az alvót szemügyre 
vegye, mily pompás kép!.... Mily megragadó elhelyez­
kedés! Mindennek, egész e nyitott kéznek eredeti tartá­
sáig, az a látszata, mintha várná, hogy míg alszik, valami 
hulljon markába.

Tudod mit, monda az ifjú nő, a legjobb meglepetés 
az lenne ez alvónak, ha egy ezüst pénzt helyeznénk 
markába, hogy ha felébred, megtalálja ? . ■ ■

A szerelmesek nagylelküek. Az ifjú ember kivette 
erszényét e<ry öt frankos pénzdarabot gyöngédén a hu 
nyitott markába helyezett, ki ösztönszeru mozdulattal, az 
érc hüs érintésére, kezét félig összeszonta — aztan a 
pár nevetve eltávozott.

Morenito tovább aludott és álmodott. Azt álmodta, 
ho"v e"-y szivárvány szinü létrán a Boldogságos Szent- 
Szűz leszabott hozzá. Egy liliom koszorú volt hajaba 
tűzve és kezében fehér rózsákat tartott. Es mezedes han- 
tron azt mondta neki: „Juanito, te soha nem feledted el 
este és reggel hozzám fohászkodni .... Az en bum 
feltámadásának örömére meg akarlak jutalmazni. . . . El 
fo^sz menni vasárnap a Likaviadalra! Ugyanekkor 
a Szűz a Morenito keze felé hajolt és a rózsa leveleit 
kezébe hullatta s minden rózsalevélből egy ezüst pénz

lett és Morenito anynyira megörült, hogy örömében .ol- 
ébredt. Eg3ret nyújtózott és egyik kezéből — oh csoda.
— egy fehér pénzdarab hulott ezüst csengéssel a köve­
zetre. . . . Nem akart hinni sem a szemének, sem a 
fülének. . . . Fölvette a pénzt. Egy nj szép öt frankos 
volt. A Szűz nem űzött- tréfát vele s elmehet a viadalra.
— Egy ugrással talpra ugrott és szaladni kezdett a viadal- 
tér felé.

A mint befordúlt a San Pablo-út sarkán, összeüt­
között egy leánykával, ki Triana külvárosban lakott es a 
kit kis korától ismert és a kit Chatának neveztek. A Kis 
lány nagyon halovány volt s nagy, fekete szemei kony- 
ben úsztak.

— Mi bajod Chata? kérdé tőle.
— Anyám beteg, mondá a leányka, már két éjjel 

nem feküdtem le. Ma reggel eljött az orvos és orvosságot 
rendelt. Elmentem a gyógyszertárba, de a gyógyszerész 
nem akart nekem semmit adni hitelbe. . • Mit tegyeK . 
Ha meghúzzák a harangot neki, az nekem is fog szólam. . . 
Nem élem őt túl!

Morenito egy percig elgondolkozott, elmerülve nézett 
a Chata fekete, kényben úszó szemeibe, aztán a csoda 
módon nyert pénzdarabot kis barátnőjének kezebe tette.

— Nesze, kicsikém, vedd e pénzt; a Szent Szűztől 
kaptam és ö bizonyára nem neheztel meg azért, ha az 
anyád felgyógyulására szemelem.

Chata annyira meg volt hatva, hogy még időt sem 
vett magának arra, hogy megköszönje s a nélkül, hogy 
egyszer is visszafordulna, szaladva ért a gyógyszertarba.. .

Úgy volt megírva, hogy Mo. ütő határozottan ebna- 
radjon az első bikaviadalról. De k. pótlásul még is vidám 
vasárnapot töltött. E napon a Chata anyja jobban erezte 
magát és a leányka eljött a vendégfogadó udvarara kö­
szönetét mondani Juanitónak Egy kissé kicsinosította ma­
gát, a Morenitótól kapott pénz maradványából két piros 
rózsát vett s fekete hajába tűzte.

— Sétálni mentek ketten a Quadalquivir mentén az 
Alameda virágzó narancsfái alatt.

A tavasz nem tudom miféle lángot lobbantott sze­
mükben és talán még valami gyöngéd érzelem gyújtotta e 
lángot. A mint egy aruyas rejtőkbe értek, magas myrtus
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őszült Tisza Kálmánt, ez gyűlöli XVekerlét, Csákyt, 
Szilágyit; ez ámítja kieszelt hírekkel a könnyen 
hívő közönséget, izgatja a szenvedélyeket!

Elébb csak a plutokrácia vásárolta meg a 
sajtót, különösen a külföldi sajtót.

A magyar sajtó a pénztőzsérek befolyása alatt 
soha se állott, de igen is sajtónk egy része ma 
már a reakció szolgálatába lépett.

Hova tűnt el a hatvanas és hetvenes évek 
felvilágosodott s szabadelvű sajtója?!

Ma azt mondhatjuk, — s ez még szeren­
csénk, — hogy magyar társadalmunk jobb mint 
sajtónk. A magyar sajtó egy része soha se kutatta 
miért vándorol ki a magyar földmíves? miért semmi­
sül meg a magyar gazda tiszti osztály ? pedig okát 
könnyen megtalálhatta volna; hanem csendőrt kí­
vánt állítani a kenyérszerzés miatt útra indúlt 
szerencsétlenek visszaterelésére.

Ha a szabadelvűség győz a mostani nehéz 
tusákban, akkor megerősödik a magyar demok­
rácia !

Ha az egyházpolitikai reformjavaslatok meg­
buknak, akkor a reakció hosszú időre megakasztja 
a nemzeti fejlődést.

A szabadelvüség ügye, a reformok kérdése, 
ma nem pártérdek és nem pártkérdés!

A kik ezzé akarják tenni, soha se voltak 
szabadelvűek, de képtelenek arra is, hogy nagy 
nemzeti érdekek szószólói s valódi harcosai le­
gyenek !

Azért, midőn a magyar nemzet képviselői, 
ott az országházban, fölgyűlnek a döntő ütközetre, 
hogy szavazzanak a demokratikus fejlődésre oly 
nagy fontosságú javaslatok fölött, nyúljanak keb­
lükbe, ne vezettessék magukat silány pártérdek­
től, mozduljon meg mind az ott, bármily párti 
legyen az. — a ki magyar, a kinek ereiben romlat­
lan magyar vér lüktet, a ki szabad hazát akar, 
a ki akarja a meggyőződés szabadságát, a ki az 
egységes magyar államot akarja, a ki mint sza­
bad polgár akarja imádni Istenét, szeretni hazáját, 
tisztelni s polgári hűséggel szolgálni királyát. Adja 
arra e korszakos alkotásban talán döntő szavaza­
tát. hogy Magyarország megnyerje a lelkiismereti 
szabadságnak, mely a polgári szabadságok leg- 
drágábbika, megnyerje az egységes jogfejlődés­
nek, mely a nemzeti egység alapja, intézményeit.

Andorka Gyű a.

1894. március 28.

dús is elégtételt nyer a személyes bántalomért: — az 
állam fő hadura, a fölkent király, kinek személye sért­
hetetlen — nem egyszer hurcoltatik meg „Írásban és 
képben“ a nélkül, hogy a sértő haja szála csak meg is 
görbülne Ez országból szeretnék egyet-mást — a haza 
földéről idők folytán mostanig ide bevándorolt — részben 
letelepült honfiakról s nevezetesen és első sorban a mi 
magyarjainkról elmondani.

Lehet — azok előtt, kik néha-napján itt megfor­
dultak kéj utazási vagy tanulmányi célokból, — egyszerű 
irka firkám a kicsépelt szalma sorsára jut. Megkísérlem 
még is, ha nem is uj. de minden esetre sajátságosságuk­
nál fogva, bár kicsinyeseknek tetsző oly dolgokat hozni 
felszínre, melyek — lehet — érdekelni fogják az itteni 
viszonyokat kevésbbé ismerő t. olvasót.

Nem fog ártani talán, ha először is a mi „elszórt 
csontjaink“ számaránya megtudásával kezdjük meg az 
ismertetést. Mert, hogy sok — az bizonyos. De, hogy 
éppen még is mennyien lehetünk, erre nézve az egykori 
öreg béres felelete jut eszembe, kinek gyenge oldala lé­
vén az összeszámolás, — azon kérdésre: hatvan pulyká­
nak hány feje van ? igy felelt: — Hát — ki tudná' ezt 
megmondani.

Ily helyzetben volnék magam is, ha a statisztikai 
adatok valahogyan ki nem segitnének. Mert hát nem 
egészen megbízhatók ugyan, de még is. . . .

Itt, hol minden öt évben megejtik a népszámlálást, 
megtörtént ez előtt öt évvel, és éppen az ország fővá­
rosában Bukarestben, hogy három utcza lakói lettek vé­
letlenül kifelejtve az összeírásból. Ha tehát ily öreg hiba 
éppen a központban esett meg, mit mondjunk a többi, 
nagyobb és kisebb városok és községekben előfordulha­
tott esetekről. Én azt vélem — ne mondjunk semmit.

Ha mégis — másként aligha jöhetnénk rá — a 
meglevő, de nem egészen biztos adatokra támaszkodunk 
— megközelítőleg — 80—100 ezerre tehető az itenni 
magyarság létszáma, elszórtan az ország több vidéki 
városaiban, sót egyes községekben; eltekintve azoktól, 
kik egy vagy más okból el is tagadják nemzetiségöket.

Ha sorrendet tartunk, minden esetre Bukarest áll 
az első helyen, hol közzel 36 ezer lelek lehet. Azután 
a határszéli városok: Braila — Galac. Itt valósággal

tartja ezeket evidenciában ? Senki. Ma e városban lakik 
holnap már egy messze-távoli városba költözik. Itt buj­
kálva, ott nevét változtatva meg tud menekülni a baj 
elől. Ki keresi és hol keresse ? És ehez sokan értenek 
Ük e szabad országban szabadoncok Cseréli nevét, cse­
réli vallását, cseréli nemzetiségét az idő és körülmények 
szerint. Született gyermekét, ha nyűg neki — eladón 
Mert akadnak a varoson vagy falun jobb módú vagy 
szegényebb oláh családok, kik babonából vagy miből? 
— elveszik az ily elárvultukat, a hogy ők mondják „Suf. 
htre“ — a lelkűkért — örökbe és fölnevelik, mint’ tu-

oláhnak.
hőre“ — a lelkűkért 
lajdon gyermeküket

(Vége köv.).

Némái.

(; EGYHÁZI ÉLET.
A külső vallásossiíg kérdéséhez.

KÖZÉLET.
Levelek az idegenből.

(Rajz a romániai magyarságról)

A Tekintetes Szerkesztő ur kegyes engedelmével, 
rövid bevezetéssel kell, hogy megkezdjem egyszerű tudó- I 
sitásomat.

Hiszen egy oly, különben tiszteletre méltó országból 
indítom útnak közleményemet, mely országnak minden 
valamire való fia fennen és nagy hivalkodással kérkedik j 
ország-világra szóló nagy szabadságával. Hol, mig a kői- :

hemzseg a székelység, ide özönülve a szomszédos Csik 
m egyé bői Ott van Plojest, a prédáli útvonalon beözönlők 
első megállapodási helye. Orsóvá felől meglepik Turnu- 
Severint. Crajovát a régi Kis-Oláhország fővárosát. És 
igy tovább a többi Duna-menti és más városokban lete­
lepült iparosok és cseléd, napszámos népség, oly tömeges 
mennyiséget képviselnek, hogy azok látására az idegen, 
kivált ha úgy a reggeli órákban a vásár-piacon történe­
tesen közzéjök elegyedve, hallaná a székely szót, azt 
képzelné, — valami székely város lakói közzé került. 
Hanem aztán a csalódás is megszűnik, ha tovább figyel 
s hallja a magyar szót keverve az oláh beszéddel, s vé­
gül miként foly egymás között kizárólag csak az oláh 
beszéd.

E nép egy része a szorosokon szökve, útlevél nél­
kül él itt; a másik rész, a melyik útlevéllel került ide, 
e helyezkedésük után útlevelüket haza küldik, hogy a 
meg hatramaradottak is bejöhetni tudjanak. így lehet 
aztán megérteni, miért, hogy azok is itt vannak.' a kik­
nek különben nem kellene, hogy itt legyenek. Ez nem 
egyszerre kezdődött, de nem is szünetel. Hanem a lassú 
szivárgás megdöbbentőleg mutatja az eredményt. E nép 
felett, ha már egyszer hazáját könnyű szerrel háta me- 
gett hagyhatta és a hazai törvények alól valahogyan ki 
tudott kecmelődni: csak az Isten és az itteni polieia 
őrködik. Az előbbivel nem törődik, az utóbbit a meny­
nyire tudja, kerüli; mert kihágások esetén az ázsiai fe­
nyíték könyörtelenül végre haj tátik. Nem rég vették al­
kalmazásba, hogy a cselédek rákényszerittetnak a cse­
léd-könyv kiállításával egyidejűleg ut-levelet váltani. A 
többiek, elkezdve az első iparostól, az utolsó napszámo­
sig, ut-levél nélkül élnek, itt nagyon kevés kivétellel. Ki

bokroktól környezve, a lányka hirtelen megölelte Moreni- 
tot és a legkisebbb álszemérem nélkül azt mondta: „Sze­
retlek barátom!“ És mialatt a harangok zúgtak, hirdetve 
a húsvét szent ünnepét, e két tizenöt éves gyermek ajkán 
elcsattant az első szerelmi csók.

Theuriet után Dolores.

U i
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Kossuth Lajos amerikai fogadtatása.
(Folytatás.)

íme Uraim, előterjesztettem álláspontomat. Én egye­
nes és őszinte ember vagyok. (I am a straight forward 
man). Republikánus vagyok. Bevallottam ezt nyilvánosan 
a monarchikus, de szabad Angliában, és szerencsém van 
kijelenthetni, hogy e vallomásommal ott semmit nem 
veszítettem.

Remélem nem fogok veszíteni itt a republikánus 
Amerikában sem nyíltságommal, mely szükség, hogy 
minden Republikánus főbb tulajdonaihoz tartozzék. 
Kérem tehát engedtessék meg őszintén és nyilvánosan 
felállítanom a következő pontozatokat:

1. Hogy becsület- és elvbeli kötelességnek tartom, 
nem avatkozni bármely pártkérdésbe Önök saját házi 
ügyeiben. Én követelem hazám részére a jogot, hogy 
rendelkezhessék saját magáról; épen igy el vagyok hatá­
rozva, és szükségkép elhatározva kell lennem arra, hogy 
sze.n előtt tartsam ugyanazon elvet, itten és mindenhol.

Am gyönyörködjenek mások az elmélet vándor­
lovagjai, szerepében. En ezt nem teszem. (It is not my 
case.) En azon nagy elvnek vagyok embere, miszerint 
minden nép mint legfőbb hatalom rendelkezhetik saját 
házi ügyeiben (sovereignty); és én ünnepélyesen tagadom 
minden idegennek, mint szintén minden idegen hatalomnak 
azon jogát, hogy e legfőbb hatalmi képességet ellenez­
hesse (to oppose the sovereign faculty.)

2. Büszkén és nyilvánosan teszek vallomást arról, 
hogy tisztelettel hódolok (my admiration) az egyesülés 
dicső elvének, melyen nyugszik Önök nagyságának hatal- 
ma9 emlékoszlopa (the mightv piramid), és'a melynek

alapján növekedtek Önök, 75 évi rövid időköz lefolyása 
alatt csodaszerü óriássá, — a világ élő csodájává. — 
Forró óhajtásom, hogy az Egyesült Államok csillagokkal 
tündöklő zászlója (star-spangled), mindenkorra egyesülten 
és egységben lobogjon, mint magasztos diszjele az embe­
riség isteni eredetének; — és az egyesülés ezen elvéből 
kiindulva (and taking my ground on this principle of union), 
melyet mint törvényesen létezőt, mint berendezett al­
kotmányos tényt látok magam előtt; — nem csupán egy I 
párthoz, hanem az Egyesült Államok egyesült népéhez 
fogom bizalommal intézni alázatos kéréseimet az elnyo­
mott emberiség segélyezéséért és pártolásáért. Én Öuök 
törvényeit lelkiismeretesen fogom tiszteletben (respect) 
tartani, de e törvények határain belül felhasználok min­
den becsületes erőfeszítést (exertion) arra nézve, hogy 
megnyerhessem Önök munkás rokonszenvét, pénzbeli 
anyagi és politikai segedelmét, hazám szabadságának és 
függetlenségének, hogy kérelmezhessem azon remények 
valósítását, melyeket Önök nemeslelküsége felköltött ben­
nem és nemzetem keblében, mint szintén Europa elnyo­
mott keblében is (in my people ’s breasts and also in the 
breasts of Europe ’s oppressed nations). Minél fogva

3-or Kérem, engedtessék meg őszintén kijelentenem, ' 
hogy célom az, miszerint hazám visszahelyeztessék teljes 
élvezetébe a függetlenségi nyilatkozat azon cselekményé­
nek, mely nemzetem jogszerűen létező egyetlen köztör­
vényét képezvén, jogszerűségéből az idegen Orosz fegy­
verek erőszakos betörése által (violent invasion) semmit 
nem v eszithetett; és a mely ennél fogva, teljes jogcím­
mel bir arra, hogy elismertessék az Egyesült Államok 
nepe áltál, melynek voltakép létezése (the very exitance) 
alapittatott egy hasonló függetlenségi nyilatkozatra. Ekként 
kifejtven célomat, kérem engedtessék meg kijelentenem 
hogy en Ónok dicsőséges partjaira (to your glorious sho­
res) nem jöttem boldog nyugalmat élvezni. — Nem jöt­
tem azon szándékkal, hogy személyes kitüntetés diadal­
jeleiben reszesittessem, vagy hogy népies ünnepélyek 
tárgyául szolgálják (to gather triumphs of personal distinc­
tion; or to be the object of popular honours); hanem jöttem 
mint alazatos kérelmező hazám nevében, mint annak sza­
badon vallasztott alkotmányos főnöke (chief).

(Folyt, köv.)

„A legvérmesebb optimista is kénytelen ma beis 
merni, hogy a külső vallásosságban hanyatlottunk Nin­
csen többé szorgalmas templomjáró közönségünk. A múlt 
idők ájtatos. énekelgetni szerető alakjai kivesznek stb.“ 
így kezdi Peter Mihály — bizonyosan ev. ref. lelkész — 
e lap 18. számában, „A külső vallásosság“ című siralmát 

I S miután elkesergi, hogy „a külső vallásosságnak a gyen­
gülése mindig a veszély csiráit hordja magában,“ java­
solja, hogy az isteni tiszteletet, (t. i. templomit)! ismét 
vissza kell állítani arra a piedesztálra, melyen eddig ál­
lott; a népet meg kell tölteni azzal a buzgóságtml a 
melyről eddig oly híres volt.

Lássuk, miben találja cikkíró e külső vallásos buz­
góig kétségbeejtő hanyatlásának okait s mi módokat 
ajánl annak megszüntetésére!

Mielőtt azonban ezeket elősorolnám s az azokra 
vonatkozó nézeteimet, tapasztalatimat elmondanám, szük­
ségesnek látom kijelenteni, hogy P. úr a külső vallásos­
ság alatt, — mint kezünk alatti cikkéből kitűnik — egye­
dül a templomi közönséges isteni tiszteleteket érti. mintha 
más a hoz nem is tartoznék. Ugyanazért észrevételeimmel 
én is csak e szűk keretben maradok.

P. M. ur szerint „ma minden visszás állapot egy­
részt a helytelen nevelésre vihető vissza, hogy t. i. a 
ma sokat hibázó orvosi tudomány a túlságos óvatosságra 
intésben kihagyta a testedzés lajstromából a templomot, 

mely valami inas (bizonyosan szellemi) hadgyakorlatra 
nevelne bennünket." „Ez oktalan óvásban rejlik— mondja 
tovább — egyrészt intelligenciánk templomkerülése. A 
gimnáziumok adják a nemzet elite-közönségét; tőlük függ, 
hogy ez mily nőnevelést kapott az iskolában.“ stb. Má­
sodik okául e ferde állapotnak azt állítja, hogy az nem 
más, mint _(jualifikálhatlan éneklésünk, mely egy intel­
ligens. müizléssel bíró ember keblét csak felháborítja.“ 
A harmadik ok — úgymond — a templomi katedra, me­
lyet ma korszerű nimbusz nem vesz körül (! ?) ..Ki ne 
látná, hogy a mai előre haladott műveltséghez mért át­
lagos értelmi színvonalunk alacsony, prédikál ásunk sab­
lonos, 1 átkötünk szűk, nyelvünk erőtelen. biblia-ismere­
tünk hiányos (! ?)-

8 hogyan akarja, vagy látja jónak, a bajt orvo­
solni!? . . Úgy, hogy az egyházmegyei látogató uraknak 
jusson eszükbe a múlt időknek az a szép szokása, a mi- 
koi megkérdezték, hogy iskolás gyermekeink páros so­
rokban, tanítóik vezetése alatt vonultak és vonulnak-e 
az Isten házába ? A hol lágy éneklésük oly' kellemesen 
olvadt össze a. hívek hangjával!“ Tehát ennek igy kel­
lene szerinte történni! A gimnáziumoknak meg a tem- 
plomba-járásra rá kellene nevelniük a belőle kikerült 
elite-kőzőnséget! A papoknak pedig oda kellene hatniok 
hogy _ legtöbbször nyomorult életviszonyaik, melyek a 
magokra vonatkozó fentebbi őszinte vallomásból világo­
san látható mizériáknak szülő okai, javíttassanak mert 
szerinte, ma ez a nem megvetendő kérdés az achilles’i sark­
pont !*

Itt a verbum regens!
En pedig mindezekre a következőket mondó vagyok.
A külső vallásosság a belsőnek a nyilvánulása ; ha 

pedig nem az, akkor farízeusság. Farizeusok ma is na°-y 
számmal vannak, kik örömest imádkoznak és képmuta- 
toskodnak a gyülekezetben, szivük, leikök pedig mint a 
festett koporsók, rakvák undoksággal. Viszont számtalan 
ama kegyes, istenfélő keresztyén hívek száma, kik az 
igazi vallásos buzgoságot nem a külső ceremóniákban 
templomok gyakorlásában, hanem lelkiismeretűk tisztasá­
gában. családi, felebaráti, polgári, hivatali s hazafiul kö­
telességük hu es pontos teljesítésében találják S jól tud­
ván azt, hogy Isten nemcsak a Sionon. Garizim hegyén 
avagy kezzel csinált templomokban lakik, mert az e^ész
varPs vTefeg “ ,Ő temPloma. a hol mindenütt jelen 
van s valahol egy benne bízó képmása üröminek vagy
ketsegbeesesenek közepette hozzá kiált, meghallja s hí 
bolcsesege jónak latja megadja, a mit tőle kérnek: nem 
mehetven ok a híveknek seregébe, ott imádják s áldi-il- 
“ 0 Jó te,-emlőjüket a hol lehet s úgy, miként azt Síit 
körülményeik közt ezivök és leikok sugallja. "J'
, , S meggondolva azt, hogy korunkban már __ hála
legyen erte a bölcs gondviselésnek! — népnevelés föld 
mivéles. ipar, kereskedelem, tudomány, művészet’ nTd 
fejlettségben, mind terjedelemben sokkal magasabb fokon 
all, mint sem megelégedhetnék oly kevés idővel és mun­
kaerővel mint meg csak nehány évvel is ennekelőtte •

™ \*,°,r/Ze!lemét kell érteni sVkor!

ennek előtte, különösen a nemzeti elnyomatás és üldöz-

világitása Aküveteli.C’\ne^ f°ntos kérd« minden oldalról való meg-

öhFukF'inLägi k;ettiszTftak0k FFnÍSt'KeTekt^rÁsÍolákha!!

ezt kiváló egyházi
Scerk.
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?! De azt hiszem,
az egyedüli, ki azt is visszautasítom az lile 
önmagára, mivel kiki legjobban ismerheti

tetések szomorú korszakában, midőn az eltiport magyar­
nak magát még kisírnia sem volt szabad és csak templo­
maink voltak azon szent helyek, hová méltán áhítozott 
testünk, lelkünk kisírni panaszainkat, vagy ki buzogni hálás 
Örömünket.

Nem gyermekeink és a magunk egészségének az 
orvosok által javasolt, vagy magunk által önként, termé­
szeti tudományok alapján érvényesített oktalan óvása, 
sem nem a mai nevelés ferdesége, — a mit nemcsak 
hogy el nem ismerünk, de határozottan vissza is utasí­
tunk ! — még kevésbbé éneklésünk, melyet cikkíró quali- 
fikalhatlan borzasztó minőségűnek nevez. — okai templo­
maink ürességéuak, hanem az általam felsorolt örveude 
tes tények.

P. M. lelkész úr ugyan nem csak a mai orvosok, 
tanárok és tanulók szakavatottságát, lelkiismeretességét 
es vallásos buzgóságát állítja pellengérre, az által, hogy 
a régiebbek munkálkodásának eredményeit dicsőíti, a 
maiakét pedig gy alázz a; hanem önmagát s önmagával 
együtt az összes lelkész! kart is meggyalázza fentebb 
szóról-szóra idézett oktalan nyilatkozatával. Ugyan a ki 
magát nem tudja becsülni, becsülhet-e másokat ?! S ha 
amaz oktalan vallomás, avagy önvád igaz volna, kellene e 
több ok a templomok ürességeire ?! De azt hiszem, nem 
én vagyok 
tőnek csak 
önmagát.

És miért ez a sok csodás korszellem elleni harc?! 
Megmondja végül önmaga. Persze ott más tényezőkre 
mar nem gondol. Minek is gondolna! Azok elégedjenek 
meg Isten igéjével! x. y.

A saápi (Bdiarm.) lelkészt állomásra folyó hó 21-én 
tartott választáson, egyhangúlag Mészáros Lajos karcagi 
segédlelkész lett megválasztva.

Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye tavaszi köz­
gyűlését ma tartja Sárospatakon. Tegnap tanügyi bizott­
sági ülés volt.

A Vári Szabó Sámuel halálával üresedésbe jött 
tisza-földvári I oszt. lelkész! állásra a jelentkezett 13 
pályázó közűi kijelöltettek: Győri Lajos kenderes!. Nagy 
Imre ugrai, Sarkadi Nagy Imre tísza sassi, Szabó László 
tisza-ughi és Zovánvi Jenő kolozsvári rendes lelkészek.

T A N Ü G Y.
Török Józse' dr.

iS13—iS9 4.

A debreceni főiskola elhunyt jeles tanára, kinek gyász- 
jelentését lapunk múlt számában közöltük, egyike volt azon 
keveseknek, kik pályájukat kezdettől végig egyazon lelke­
sedéssel szeretik. Hosszú közpályája alatt magának szép 
nevet és elismerést szerzett, a társadalomnak pedig, a 
melyben élt, lelkiismeretes munkásságával, széles körű, 
alapos tudásával nagy hasznára volt.

Született 1813. ukt. 14-én Alsó-Váradon, Barsmegyé- 
hen. Atyja ugyanott ref. lelkész volt, ki úgy az ö, vala­
mint bátyja Pal, a későbbi hires supeiintendens nevelte­
tésére nagy gondot fordított. A gimnázium alsó osztályait 
Selmecen végezte, azután Debrecenbe ment s ott a felsőbb 
osztályok k’tünö befejezése után végig hallgatta a bölcsé­
szeti, jogi és theologiui tanfolyamokat is Vonzalma azon­
ban a természettudományok ápolására ösztönözte, melyek­
nek Debrecenben csak kevéssel előtte is nem egy kitűnő 
művelője volt (Földi, Fazekas, Szentgyörgyi). 1836-ban 
azért Pestre ment orvosnövendéknek s 1842 ben mar dok­
tori diplomát szerzett Tudásvágya azonban nem elégedett 
meg az itthon szerzettekkel külföldre ment s Páfisban, 
még előbb Berlinben különösen sebészettel toglaikozott s 
az operációban tanúsított ügyességével, tudásával nagy­
nevű tanárainak elismerését és szeretetét vívta ki magá­
nak. Hallgatott még Bécsben is, majd hazajővén 1843 ban 
orvosi gyakorlatot kezdett Pesten, folytonosan működvén 
szakjában irodalmikig is, melynek eredményeként már 
1843-ban levelező tagja lett az Akadémiának. 1847-ben lett 
debreceni tanár, mint a híres Csécsi Imre utóda; tanársága 
mellett azonban megtartotta orvosi gyakorlatát is. Tevékeny 
része volt a szabadságharc mozgalmaiban; Debrecenben két 
honvéd-kórház főorvosa lett, majd Szemere B. belügymi­
niszter 1849. májusban miniszteri tanácsosnak nevezte ki 
az egészségügyi osztályhoz. A világosi fegyverletétel után 
ismét elfoglalta tanszékét s nem is vált meg attól hala 
Iáig. Egymásután jelentek meg tudományos értekezései, 
melyekért az akadémia 1858-ban rendes taggá válasz­
totta. Ötvenkét évi orvosi gyakorlata és 46 éves tanari 
működése alatt nagy tudománya mellett, mint a kopor­
sója fölött gyászbeszédet mondó lelkész, Dicsőfh József, 
szépen kiemelte, legjobban és legszebben jellemezte őt 
humanizmusa és igazi vallásossága Betegeihez és tanít­
ványaihoz mindenkor a legnagyobb előzékenységgel és 
szeretettel viseltetett s azoknak szeretetét bizalmát min­
dig meg tudta magának szerezni. Bar a természettudo­
mányok haladásával mindig lépést tartott, annak mai 
naturalizmusából nem volt benne semmi sem, s soha sem 
a katedráról, sem társalgás, vagy tudományos vitatkozás 
közben nem hagyta el ajkát olyan kifejezés, mely a 
vallást csak legtávolabbról is sértette volna. Családi élete 
nem volt boldog; feleségét és egyetlen leányát korán 
elvesztette, szeretetre vágyó lelke azért egész melegsé­
gével mostoha gyermekei, de leginkább a társadalom es 
tanítványai felé fordult. A főiskola növendékeit több évti­
zeden át ingyen gyógykezelte, s ebben, valamint tanítá­
sában annyira lelkiismeretes volt, hogy meg utolsó beteg­
ségében is. mikor már ágyát el nem hagyhatta maga ioz 
hivatta hallgatóit s a beteg növendékeket agyaban felülve 
vizsgálta meg s tett rendeléseket, A jogakademia úja > 
szervezése óta csak törvényszéki orvostant s kozegeszseg- 
tant adott elő, előbb azonban vegytant, növénytant, ele - 
tant és ásványtant is, s különösen vegytani es élettani 
előadásai nagyon híresek voltak.

A milyen áldás és büszkeség volt ő a főiskolának 
és Debrecen közönségének, halála épen olyan veszteség 
lett és sok ezer ember hálás részvéte kísérte a sírba, az 
igazán megérdemelt nyugalomba.

A debreceni kereskedelmi akadémia volt tanítványait 
fölkéri az igazgatóság: jelentsék be f. hó 31 ig jelenlegi 
alkalmaztassuk minőséget és javadalmát, hogy a tanin­
tézet új palotájának fölavatása alkalmából kiadandó em­
lék-könyvben az érettségivel távozottak teljes névsora 
közölhető legyen.

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

Köss th halála. Kossuth halála, az érette érzett ál­
talános nemzeti gyász, eltemetésének körülményei, a ke­
gyelet megsértése miatt részint jogosan, részint jogtalanul 
kifejlődött tüntetések a fővárosban — ezek foglalják ma­
gukban most Magyarország egész politikai életét.

Az, hogy ott, ahol a nagylelkűség és feledés magas­
latára kellett volna emelkedni a magyar történelem e fé­
nyes alakjával szemben, nem voltak képesek feledni s 
nagylelküek lenni; az, hogy a nemzet vérmesebb része 
azt, ami csak önkéntes megnyilatkozás lehet, ki akarta erő­
szakolni ; az, hogy a Kossuth halála nyomában kifejlődött 
zavarok és félreértések a kormány és a reformjavaslatok 
sorsát is kétségessé tehetik, amire a politikai élet lesi- 
puskásai számítottak: mindez együtt a nemzeti gyász 
impozáns méltóságának megzavarását, a szenvedélyek fel­
korbácsolását. a fővárosban utcai tüntetéseket, a polgári 
elem, a rendőrség és katonaság véres összeütközését idéz­
te elő, sőt sokan már a kormány lemondását várják, (hisz 
ezt ezek a „sokak* mindig várják) a sötétebben látók 
pedig már az alkotmány felfüggesztéséről és a provizórium 
létesítéséről álmodoznak, közben pedig Kossuth drága 
hamvainak hazahozatala is kétségessé vált rövid időre.

A fővárosi sajtó nagyobb része pedig, dacára, hogy 
az Írók és hírlapírók köre az „Otthon™ csillapító, fel­
hívást adott ki, nem hogy mérséklőleg hatna a kedé­
lyekre, hanem szenzációs tudósításaival inkább éleszti a 
tömeg a nélkül, is lángoló szenvedélyét.

De társunk sorrendet az események elbeszélésében,
A fővárosban a vihar március 22-ikén tört ki és 

pedig nem habozhatunk kijelenteni, hogy n vezérletre hi­
vatott némely hivatalos személyek helytelen eljárása folytán 
Ugyanis a nemzeti színházra es az operára nemcsak gyász­
lobogót nem tűztek ki, hanem az előadások beszüntetését 
sem rendelték el.

Azt, hoyy a gyász lobogót a m. kir. operára kitűzzék, 
jogosan kör telni nem teheti, mert az a király ajándéka a 
„király haza" mint mondották, a király pedig Kossuthtal 
szemben nem helyezkedett a feledés álláspontjára, — s 
neki a hoz joga van. De már az helytelen volt, hogy az 
előadások beszüntetését el nem rendelték, mert ha a külső 
gyász, — a fekete lobogó mellőzésében megvan adva a 
Felségnek, amit ő méltán megkövetelhet: a nemzetnek is

elsőrangú müintézetnek, 
nemzetnek ajándékozott, 
a közösen és osztatlanul

megadandó ami őt illeti: hogy 
melyet a királyi nagylelkűség a 
nyilvános mulatsága ne bántsa 
érzett nagy fájdalmat.

De már a nemzeti színház a nemzet közadakozásából 
fölállított müintézet, melynek múltja szoros kapcsolatban 
áll azokkal az eszmékkel, melyekért Kossuth 1832-től 
1848-ig küzdött; melynek múltja az 1848. márciusi dicső 
napokkal is benső összefüggésben van. Ide már kötelesség 
lett volna azonnal gyászlobogót tűzni ki s az előadásokat 
beszüntetni.

Megváltjuk, azt sem értjük, hogy miért nem lehet 
megengedni az állami épületekre — kivéve a katonaiakat, 
melyek politikai természetű dolgokban úgy sem vehetnek 
részt — a gyászlobogókat kitűzni. Ha megengedi a kor­
mány, hogy a nemzeti színházon, múzeumon, akadémián, 
szóval a nem szorosan állami intézeteken gyászlobogó 
lengjen, azzal elösmeri — s ez teljesen igaz is — hogy 
a Kossuth halála nemzeti veszteség és gyász; de hát az 
állam nem a nemzet? az állam nem a nemzet kedvé­
ért van ?

S ha a képviselőház, a főrendiház gyászolhat, miért 
nem tűzhetnek gyászlobogót a nemzet felelős miniszterei, 
kik e házaknak felelősek, vagy egy sóhivatal, vámhivatal, 
vagy a kassai kir. jogakadémia ?

Ha a miniszterek fekete ruhában jelenhettek meg a 
gyász jeléül, a képvivelőház ülésén, a minisztériumok s 
állami hivatalok nem jelezhetik a gyászt külsőleg, holott 
a miniszterek vezetése alatt állanak?

Halával és köszönettel tartozunk a Wekerle-kor- 
mánynak, mert látjuk, s abból, amit láthatunk, még in­
kább érezzük, hogy együtt érez, együtt gondolkodik a 
nemzettel; jól ismerjük és méltányoljuk azokat a nagy 
nehézségeket és ellentéteket, melyeket nekik, mint nem 
csak a nemzet, hanem a korona mandatáriusainak is le 
kell győzniük ; s például teljesen kielégítőnek találjuk azt, 
amit e kormány a képviselőházban Kossuth emlékének 
megörökítésére lett s tenni Ígért; azt sem szabad feled­
nünk. hogy ez ideális törekvésű eszmékért, elvekért he- 
vü'.ő kormány fennállásának rövid ideje óta folyton a 
scyllák és kharibdiszek között evez : de azért a nemzeti 
gyász külső kifejezésének, mely igaz, hogy külsőség, de 
a belső érzelmek nyilatkozata, a lobogók gyásznyelvének 
többet engedhetett volna.

Viszont az előbb intelligens tüntetők hibásak, midőn 
az operára gyászlobogót tettek föl; a tüntetések későbbi 
elfajulása, ablak, és utcai lámpabeverések s más ilyesfélék 
pedig — épen a nemzeti kegyelet szempontjából — époly 
megbocsáthatlan bűn, mint a fővárosi rendőrség brutális 
magatartása.

Visszatérvén az események regisztrálására, április 
22-én a nemzeti színházban előadás volt hirdetve, gyász - 
lobogó pedig ne tu volt kitűzve. Intelligens férfiak s egye­
temi polgárok kiildüttségileg is kérték az intendánstól az 
előadás megnemtartását, de az intendáns a belügyminisz­
terre hivatkozva, megtagadta a kérés teljesítését. Ekkor 
elhatározták, hogy a hely színén akadályozzák meg az 
előadás megtartását. Cédulákat nyomattak s azt oszto­

gatták, fölkérvén a közönséget, hogy ne menjen színházba- 
majd az előadás kezdete előtt többen megjelentek a nem­
zeti színház előcsarnokában, s a bemenni akaróknak be­
mutatván magukat, fölkérték a távozásra s ennek legtöbb 
esetben foganata is volt: s mikor az előadást mégis me» 
kezdették — előre váltott jegyeikkel — ők maguk benyo­
multak a terembe s lehetetlenné tették az előadás meg­
tartását. Majd aztán a közel szomszédos „Otthon“ erké­
lyéről hoztak egy fekete lobogót s felfűzték a nemzeti 
színházra.

Céljukat elérvén, az operához vonultak, hol nemcsak 
a kitűzött előadás megszüntetését követelték, a mi tel­
jesen méltányos volt, hanem — a mi a kir. ajándékot 
képező operaházat illetőleg helytelen kívánság volt — a 
fekete zászló kitűzését is, s mikor sem egyiket, sem má­
sikat meg nem nyerték, itt még óriásibb arányokban is­
métlődött a nemzeti színház előtti jelenet s a vége az 
előadás megakadályozása s a fekete zászló kitűzése lett.

Ettől kezdve következnek a tüntetések elmaradhat- 
lan sajnos következményei: a magán- és közvagyonban 
való kártételek, rendőri brutalitások, katonai karhatalom 
kirendelése s rendesen ártatlanok, — a tüntetésben részt 
sem vett egyéneknek, kiket dolguk arra vitt, vagy kiváncsi 
nézőknek ütlegelése, letipratása, kaszabolása.

A Somossy-fe'le orfeum ablakait, mert ott is előadás 
volt, a tömeg kődarabokkal bezúzta, — ekkor mar az 
egyetemi ifjúság visszavonult s a „raob* vette át rendes 
szerepét; majd a gázlámpákat törték össze: a lovasrend­
őrök pedig neki ugrattak a tömegnek s ütötték, vágták, 
a hol érték s a kit értek.

A hajnali órákban azonban, hivatalos rendeletre, 
mindkét színházról levették a gyászlobogót; ez uj és fáj­
dalom. véresen végződött izgalmak okozójává lett.

23-án délelőtt a képviselőház előtt gyűlt össze a 
tüntetők tömege, —- egyetemi polgárok, hírlapírók, kiket 
kötelességök szólított oda de természetesen másféle ele­
mek is. Részben az a kíváncsiság is hozta őket, hogy 
mit határoz a képviselőház a Kossuthnak adandó gyász- 
tíszteletnyilvánitás módját illetőleg. Ekkor Kolozsváry 
rendőrkapitány durva brutalitással akarta előbb az ifjú­
ságot szét kergetni s ennek köréből egy orvostanhallgatót 
le is tartóztatott, majd a képviselőház lépcsözetén csopor­
tosult hírlapírókat szólította föl távozásra s mikor ezek 
előmutatták a főkapitány igazolványát, mely a rendőri 
kordonon belől való tartózkodást is megengedi nekik, ál­
lítólag azt monda: ..Fütyülök a főkapitány igazolvá­
nyára“ s durva inzultusok közt kergettette szét a hírlap - 
ivókat s neki ment a tömegnek is. Majd a nemzeti szín­
ház előtt ismétlődtek az előbbi jelenetek s a tömeg csuk­
ákkor nyugodott meg. midőn Rohoncy Gedeon képviselő 
a miniszterelnök kijelentése alapján megnyugtatta a tün­
tetőket, hogy a gyászlobogót ki fogják tűzni, a mi tény­
leg itt is, az operaháznál is megtörtént, azonban utóbbi 
helyen Wekerle nem tett ily intézkedést s a zászlót csak 
az ő tisztán a nemzeti színházra vonatkozó szavainak 
félreértése folytán tűzték ki s később le is vették Ez 
uj zavargásokra adott okot, melyek ismét a már szoká­
sos rendőri atrocitásokkal végződtek. Este azonban a 
Kálvin téren és Kecskeméti utcán — mint a fővárosi la­
pok Írják — valóságos vérengzést müveit a kirendelt ka­
tonaság. E napnak 18 súlyos, sőt uémely közlések sze­
rint halálos sebesültje volt.

Másnap s azóta a tüntetések nem ismétlődtek, mert 
a Kossuth fiai értesülve rólok, táviratilag kérték föl a 
főváros közönségét a nagy halotthoz méltó s minden 
tüntetést kizáró magatartásra, kijelentvén, hogy ellen­
kező esetben kénytelenek volnának az atyjuk holttete­
mének hazaszállítására vonatkozó engedélyt visszavonni.

A protestánsok és Kossuth. Kiss Áron református 
püspök, a hazánkat ért nagy veszteség hírére, körlevél­
ben hívta fel a kerület lelkészeit, hogy a harangokat a 
gyász jeléül meghuzassák, az egyházi épületekre fekete 
lobogókat tűzessenek és a temetés napján gyászisten 
tiszteletet tartsanak. A debreceni református presbi­
térium pedig elhatározta, hogy Kossuth Lajos 
családjához részvétiratot intéz, a ravatalra pedig koszo­
rút küld. A budapesti temetésen a püspök vezetése alatt 
küldöttséggel képviselteti magát s a gyászszertartás alatt 
a harangok zúgni fognak. Az ifjúság élén a tanári kar­
ral emlékünnepet rendez Dicsöffi lelkész nagypénteki 
szentbeszédében megemlékezett Kossuth Lajosról, az 
eszmék vértanújáról.

Koronás fő és Kossuth. Az olasz király nagy, nemes 
lelkének adott méltó kifejezést, midőn Crispinek azt a 
rendelkezést adta, hogy Voli túri ni polgármester áltál fe­
jezze ki a családnak igaz részvétét Kossuthnak, amint 
a király mondja: „dicső“ atyjuknak halála miatt.

A Kossuth-család. A Kossuth-cs fiád, valamint Basso 
dr. is a temetés alkalmából a főváros vendégei lesznek. 
Kossuth Lajos Tódor csak 3 napig marad itt, ellenben 
Ruttkayné Magyarországon marad, Kossuth Ferencz pedig 
valószínűleg Magyarországon fog megtelepedni. Kossuth 
teljesen szegényül halt meg. A könyvtára 16 ezer forint 
vételárából 10 ezer forintot Ruttkaynénak adott. Basso 
dr., ki teljesen Kossuthnak szentelte magát s e miatt 
egészen szegény ember, valószínűleg Budapesten telep­
szik meg.

A temetés. Turinban szerdán lesz a temetés; a holt­
tetem, melynek balzsamozása rosszul sikerült, szerdán 
este indul a felé a haza felé, mélyé volt. inig élt, szivé­
nek minden dobbanása. Budapestre pénteken délben ér 
kezik. Csáktornya lesz az első magyar község, melyet 
érint. A nagy halott ravatala a nemzeti muzeum oszlop- 
csarnokában lesz fölállítva.

A gyász-szertartást rendező székesfővárosi bizottság 
a következőket teszi közé :

A vidékről oly nagy számban érkeznek távirati egy­
es ugyanazon dolgokra vonatkozó tudakozódások, hogy 
azokra most már lehetetlen egyenkint felelni, miért, is 
általában felkérjük a t. közönséget, hoity a gyászszertar­
tások részleteit illetőleg a napilapok közléseit legyenek 
szívesek figyelemmel kisérni.

Az eddigi megállapodásokhoz képest a következők 
közöltéinek:

1. A temetés vasárnap, április hó 1-én délelőtt 10 
órakor lesz a Nemzeti Muzeum csaronkában.

'
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2. A megjelenés, fölösleges mondani, hogy fekete 
ruhában, de lehetőleg fekete magyarban történjék.

3. A küldöttségek maguk határozzák meg gyüleke­
zésük helyét s testületileg vonuljanak a gyászszertartások 
színhelyére.

4. A gyászkiséretben zászlók alatt s feltűnő helyen 
kitűzött jelvényekkel résztvevő küldöttségek, testületek, 
egyesületek, körök, kaszinók stb. között osztályozás nem 
tétetik, hanem a helyszínére érkezés szerint állanak fel 
a gyászkiséretbe és a gyászkocsi előtt haladnak.

5. A gyászkocsi után a család, a törvényhozás, 
a székesfőváros törvényhatósági bizottsága, a törvényha­
tóságok, az ügyvédi kamara és kereskedelmi és iparkamara 
küldöttségei mennek.

fi. A koszorúk csütörtök, március hó 29-ének d. e. 
10 órájától d. u. 6-ig. pénteken, 30 án d. e. 10-töl dél- 
12-ig és szombaton, 31-én d. e. 10-töl d. u. fi-ig a Nem­
zeti Muzeum nagy csarnokának bejárata előtti tornácon 
az ott működő koszorúkat összeíró bizottság által fognak 
átvétetni. Koszorúk átadása alkalmával kívánatos, hogy 
a koszorút adó neve és a feliratok külön papírlapra Írva 
az összeíró bizottságnak átadassák.

7. Rózsavölgyi Gyula tanácsnok ur vezetése alatt 
egy lakásközvetitó iroda működik (IV. kér., Kalap-utca 
fi. sz. a.), mely irodában lakások vannak kibérelésre elő­
jegyezve. A ki tehát ily lakást kibérelni óhajt, az Rózsa­
völgyi tanácsnok úrhoz forduljon.

Előreláthatólag óriási lesz a tolongás Kossuth rava­
talához. Ezen a rendezőség több tagja úgy szeretne segí­
teni. hogy a ravatalt már pénteken és szombaton egész 
éjjel láthassa a közönség. Ha a terv nem ütközik köz- 
biztossági nehézségekbe, talán foganatosítják.

A temetést valószínűleg Sárkány Sámuel ev. püs­
pök fogja végezni. A temetésre menő küldöttségek a 
Kossuth-temetést rendező bizottságnak (Budapest, uj-város­
ház, I. em. 15. sz.) legkésőbb e hó 30-ig bejelentendök.

A genuai osztrák-magyar fökonzul megküldte a 
Kossuth-családnak a es. és kir. közös külügyminisztérium 
engedélyét arra, hogy Kossuth holttestét Ausztrián keresz­
tül szállíthassák.

A magyar hölgyek részvét-feliratot intéztek Rutt- 
kaynéhoz.

A gyász. Lapunk tere nem engedi közölni azon 
vidékek, városok, községek, egyesületek stb. neveit, 
melyek a nemzet gyászában részt vesznek. De annyit 
mondhatunk, hogy az egész Magyarország mély gyászban 
van. Csak példaképen említem föl, hogy Tiszafüred lelkes 
úri hölgyei nyakukon gyászfátyolt viselnek. A katholikus 
egyház tüntetőleg tartja távol magát a gyásztól, de van­
nak egyes derék egyházközegek, melyek kivételt képez­
nek, pl. Kunhegyes, Tiszafüred, kath. templomain ott 
lobog a gyászlobogó.

Egy szerény kérdés. A tisztelt utca tisztelt és nem 
tisztelt elemeivel zug és a királytól, kormányától követeli 
a kegyelet érzelmein is túlmenő hódolatot Kossuth Lajos 
iránt s kívánja, hogy a királyi és állami épületekre fekete 
lobogó tétessék.

Ez az utcai hazafias felháborodás éppen nem ütkö- i 
zik meg azon. hogy a katholikus templomokon plébániá­
kon sehol egy zászló kitűzve nincs.

Mi protestánsok templomainkban mindenütt meggyá­
szoltuk Kossuth Lajost. Megadtuk a nagy hazafinak a mi 
öt illeti, de megadjuk a legmélyebb tiszteletet, az alatt­
valói hűséget és hódolatot királyunknak.

Vagy talán a tüntető urak szerint a királynak kell 
alattvalói szerepre vállalkozni, mig a kath. klérus Kossuth 
Lajos, király és nemzet felett áll?

Mégis néha belevegyül a hazafias felháborodásba 
korunkat jellemző egy kis ultramontán íz is. A. Gy.

Külföld.

London, raárc. 2fi. A Timesnak jelentik Párisból: A 
dán király egy spanyol államférfi fogadtatásánál kife- j 
jezte a reményét, hogy Európa nemsokára a katonai ha­
talom leszállításának útjára lép. Vilmos császárral erről a 
dologról nem beszélt. De Umberto király bizonyára nem 
ellenezné a katonai terhek megkönnyítését. Spanyolország 
Franciaországhoz való közeledése által bizonyítja, hogy 
csakis a békét óhajtja. A király meg van győződve róla, 
hogy Oroszország, Ausztria Magyarország, Spanyolország 
és Olaszország is egyaránt óhajtják a terhek csökkenté­
sét, a melyek minden nemzetre nyomasztólag hatnak.

Brüsszel, márc. 26. Megerősítik, hogy a király úgy 
Bernaert, mint Lejeune igazságügyminiszter lemondását 
elfogadta- A többi miniszter megtartja tárcáját. Demayr 
pénzügyminiszterré, Begersen képviselő igazságügyminisz­
terré neveztetett ki. De Burlit eddigi belügyminiszter 
megtartja tárcáját s miniszterelnök lesz.

Moszkva, márc. 26. Mint a Moszkovszkija Vjedo- ( 
moszti jelenti, az orosz-osztrák-magyar kereskedelmi szer­
ződés megkötése a legközelebbi napokra várható.

Császári vendégek Abbáziában. A „B. H.“ Írja: Ám- ! 
bár állandóan fuj a csípős, hideg szél, az ünnepnapok 
alatt Fiúméban valósággal ostrom alá vették az Abba- j 
ziába járó gőzösöket. A császári pár husvét vasárnapján 
nem feledkezett meg a gyermekeknek kijáró piros tojá­
sokról : a császár és császárné tegnap délután tojásokat 
és egyéb ajándékokat rejtegettek a kerti bokrok közé, a 
melyeket azután a kis hercegek nagy öröiurivalgás kö­
zepeit kerestek meg. Ma délelőtt a császári család részt 
vett a Moltke hajó fedélzetén tartott istentiszteleten, azután 
a Christabel yachton kirándulást tettek apart mentén. D. u. a 
Moltke hajó legénységének rendeztek ünnepet az Abbázia 
és Volosca közti erdőben, az ünnepen a császári család 
is megjelent, kosárszámra osztogatva a piros tyúktojáso­
kat a matrózoknak. Vilmos császár ápril közepéig akar 
itt maradni, azután Eisenbachba utazik, hogy részt vegyen 
a thiiringiai vadászatokon. A császári pár jövő szombaton 
egy napra Velencébe megy. A magyar király csütörtökön, 
reggeli 7 óra 40 perckor fog Matuglien át Abbáziába 
érkezni. Eulenburg gróf nagykövet tegnap este érkezett 
Abbáziába.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Március 23. Bánff'y Dezső elnök mély csöndben 

teszi meg szomorú jelentését, hogy Kossuth Lajos meghalt. 
Mindjárt az első szavaknál, az egész képviselőház, vele 
a karzati sokaság felállott és azt állva hallgatta végig. 
A nekrológ elmondása után elnök a nagy gyász kifeje­
zésére vonatkozólag javaslatot terjeszt elő, melynek lé­
nyege a következő: A képviselőház megemlékezve Kos­
suth Lajosnak hervadhatlan érdemeiről, kimondja, hogy 
elhunyta feletti fájdalmának és részvétének jegyzőköny­
vileg ad kifejezést s megbízza elnököt, hogy erről a 
gyászoló családot értesítse; kimondja, hogy magát a te­
metésen a ház elnöke által alakítandó küldöttséggel kép­
viselteti, hogy a küldöttség utján a ház nevében koszo­
rút helyez ravatalára és hogy nyilvános ülést a végtisz­
tesség befejezéséig nem tart.

Mély csöndben áll fel ezután Justh Gyula és hévvel 
előadott beszéde után 10 pontból álló határozati javas­
latot terjeszt elő, mely a függetlenségi és 48-as párt kö­
veteléseit tartalmazta. Lényege az, hogy a nagy halott 
emléke törvénybe iktattassék. Ezzel egyértelmű javaslatot 
terjeszt elő a függetlenségi párt nevében Hennán Ottó is. 
Majd Apponyi Aliiért terjesztette elő 11 pontú határozati 
javaslatát, melyben Kossuth érdemeinek jegyzőkönyvi 
megörökítését, a temetési költségeknek a ház pénztárából! 
fedezését s az állítandó szoborra társadalmi utón a ház 
külön bizottságának vezetése alatt adományok gyűjtését 
ajánlja. Most Wekerle Sándor miniszterelnök szólalt fel. 
Meleg hangon emlékezik meg Kossuth roppant érdemei­
ről s hozzá járul a kegyelet és tisztelet megnyilatkozá­
sához. Szóló a maga részéről, a képviselő ház elnöke által 
benyújtott javaslathoz járul hozzá.

Ezután elnök a vitát bezárja és a hat. javaslatokat 
szavazás alá bocsájtja. A szavazás névszerint történik. 
Végeredményben 57 szótöbbséggel az elnöki javaslatot 
fogadja el a ház.

Elnök kéri. hogy a jegyzőkönyv azonnal hitelesít­
tessék. a mennyiben a főrendiházzal a határozatokat sür­
gősen közölni kell. A ház ehhez hozzájárul. Az ülés be-

nyős daganata nemsokára megszűnt. Mint már említve 
volt, ezen vizenyős daganat oka vérkeringési zavarban 
rejlik s hogy ez gyorsan felléphet és elmúlhat, minden­
napi tapasztalat az orvosok előtt. A vér keringési zavar 
elmúltával a beteg szövetek táplálkozási viszonyai ja­
vulván, egész természetes a seb gyógyulása, mely nem 
azonnal (mert hisz ez csoda lenne) következett be. hanem 
a sebgyógyúlás általunk nagyon jól ismert törvényei sze­
rint s ezért a teljes hegképződés is csak a 18-i c napon 
történt meg.

Valamely végtag hűdése beállhat és elmúlhat egy 
pillanat alatt. Ismeretes, hogy egy erős megijedés annyira 
a földhöz szegez, hogy tagjainkat megmozdítani képtele­
nek vagyunk; ha azonban az agynak a végtagokra gya­
korolt mozgató befolyása helyreáll, a hüdés rögtön meg­
szűnik. De hogy ha a hűdés hosszabb ideig tart és ezen 
idő alatt az izmok többé-kevésbbé sorvadnak, úgy az 
illető végtag csak akkor nyeri vissza előbbi erejét és ter­
jedelmét egészen, ha a sorvadt izomrostok regenerálódtak, 
ez pedig időt igényel s ezért történt, hogy Coirin is csak 
a hüdés gyógyulásának kezdetétől számított 20 nap alatt 
szállhatott fel maga erejéből a kocsira.

A hit által való gyógyulásra legnagyobb hajlammal 
bírnak a hysteriás nők, mert ezek a legnagyobb mérték­
ben suggerálhatók. Hogy a suggestio más által, vagy pe­
dig maga az egyén által jön létre, az teljesen mindegy. 
Ezen betegeknél a léleknek a testre gyakorolt hatása 
oly nagy, hogy meggyógyíthat bizonyos betegségeket, 
melyeket az orvosok a suggestio tanának ismerete előtt 
gyógyíthatatlannak nyilvánítottak.

Ha tehát kedves olvasóim, vauuneiy csodagyógyú- 
lásról hallanak, úgy jusson eszükbe a Coirin esete.

(Vége)

ÚJDONSÁGOK.
A sárospataki főiskolai tanári kar 

részvétele a nemzeti gyászban.
végződik. — Kivonat a sárospataki főiskola tanári kara 1894 március hő 21-én 

tartott ülésének jegyzőkönyvéből. —

TUDOMÁNY. j
A suggestio (sugallat) és a vele 

való gyógyítás.
Az íÖRÁLLÓj számára 

irta : á xxx etliy S a, m ta. d.r.

(Folytatás.)

Betegünk hallván egyes csodagyógyúlásokról, me­
lyek párizsi szent Ferenc sírjánál történtek, 1731 auguszt. 
9-ikén fölkért egy asszonyt, hogy menjen el a szent hely- ; 
hez s itt imádkozva érette, az általa adott inggel érintse 
meg a szent sírt s ennek földjéből hozzon neki. Másnap 
reggel ez meg is történt. A szent sírral érintkezésbe jött 
ing felvétele után való harmadik nap estéjén a beteg már 
kezdte érezni a csoda hatást, mert ágyában, hol a hüdés 
miatt eddigelé mindig csak háton fék he tett, megfordúl ha­
tott. Az emlőre helyezett föld is kezdte nyilvánítani ha­
tását, mert a vizenyős daganat elmúlt és a seb száradni, 
összébbhúzódni, gyógyulni kezdett. A legközelebbi estén 
egy újabb csoda. A hűdött végtagok, melyek hidegségük, 
halvány színük és mozdulatlanságukkal hosszú időn ke­
resztül oly képet nyújtottak, mintha el volnának halva, 
lassan föímelegesznek, élénkebb szint nyernek és moz­
gathatóvá válnak. Az összehúzódás eltűnik, a beteg ma­
gától fdlemelkedhetik, lábaira állhat, karját használhatja, 
maga felöltözködik és megfésülködik. A csoda bekövet­
kezett, miközben a teljes gyógyulás még 15 napig tar- : 
tolt, midőn a seb behegedése is megtörtént s erre 5 nap 
múlva már a kocsira is felszállhatott segítség nélkül.

Kénytelen vagyok megvallani, hogy ezen csoda­
gyógyulás megmagyarázása még 10 év előtt nehézségeket 
okozott volna. A vérhányás és hűdés hysterikus termé­
szete előttem már akkor is kétségtelen volt, de az emlí­
tett paciens hüdése, izomsorvadással volt egybekötve, tehát 
mégis csak organikus természetű volt. Nem, egyátalán 
nem! Már ma egész határozottan tudjuk, hogy az izmok 
sorvadása a hysterikus hűdéseket és összehúzódásokat 
gyakran követi. De hogyan áll a dolog az emlőrákkal ? 
Ez is egy hysterikus bántalom volt, de természetesen a 
„rák“ kifejezés nem használható ezen esetben a modern 
kórszövettan értelmében. Tudjuk, a mi Coirin kisasszo­
nyunk emlője duzzadt és kékes színű volt. Ezen kóros 
tünet vérkeringési zavar folytán szokott hysterikusoknál 
létrejönni s ha erősebb növekedésbe jön, a bőrnek üsz­
kösödését okozza, mely után nagykiterjedésű, rák kiné­
zésével bíró, bűzös váladékot termelő fekélyek szoktak 1 
létrejönni.

Fowler, a híres amerikai idegorvos szintén több ! 
hasonló esetet ír le, melyekben a sebészek rákot konsta- j 
táltak és műtéteket hoztak javaslatba- Ő mint hyszteri- 
kus természetüeket kezelte azokat s így meggyógyultak, j 
Ha ezen betegek a sebészek diagnossával búcsújáró he­
lyen gyógyulnak meg, akkor is nagy csodáról beszél­
tek volna.

Az ilyen esetek mutatják, hogy a hit gyógy ereje is 
a természet törvényeinek van alávetve. Csodák nem tör­
ténnek e téren sem.

A hysterikus természetű végtag összehúzódásoknál, 
p. o. megszünhetik a merevség úgy az általunk, mint a 
hit által kifejtett suggestiora és ez által az izmok ismét | 
működésbe jönnek, mindazáltal a legközelebbi napon meg- i 
ejtett vizsgálatnál még tapasztaljuk, hogy az érzéki za- : 
varok és az u. n. izomreflexek fokozottsága többé-kevésbbé ! 
fenállanak. Élettani törvény, hogy ezen jelenségek azonnal 
meg nem szüntetnek. Csodatevő helyeken ezeket tenné- : 
szetesen nem vizsgálják, de épen olyan jól észlelhetők 
ottan, mint a kórházakban meggyógyultaknál.

Coirin kisasszonynál az ing felvétele és a szent sírról 
hozott földnek az emlőre való tevése után ennek vize­

1. Elnök a gyűlést megnyitván, a legnagyobb meg- 
illetődéssel és legmélyebb fájdalommal emlékezik meg 
azon megrendítő csapásról és pótolhatatlan veszteségről, 
mely a magyar haza legnagyobb fiának, Kossuth Lajos­
nak márc. 20-án hosszas szenvedés után bekövetkezett 
halálával az egész magyar nemzetet sötét bánatba ejté és 
gyászba borította s tekintettel arra, hogy a nemzeti gyász­
ban tanári karunk is a legnagyobb mértékben osztozik, 
indítványozza, hogy köziskolai szék a nagy hazafi el­
vesztése" felett érzett igaz és őszinte részvétét és fáj­
dalmát jegyzőkönyvileg is örökítse meg.

Köziskolai szék mély meghatottsággal és ha­
zafi úi bánattal veszi a szomorú halálhírt, mely 
annyi honfiszivet ráz meg, annyi magyar lelkét 
ragadja a bánat és kétségbeesés tengerébe. A 
népek sorsát intéző isteni gondviselés kétszeres 
nagy heti gyászt borított sok szenvedést kiállt 
magyar hazánkra. A nemes szív, melynek minden 
dobbanása a hazáé volt, a földé; a magasztos 
lélek, mely mint az üstökös, vakító fénynyel vilá­
gító meg századunk napjait, az örökkévalóságé. 
A nemzetnek, mely benne látta vezérét, atyját, 
tanácsadóját, ezredéves életében alig volt nagyobb 
halottja, mint 0. Csodás pályafutása legszorosab­
ban van összeforrva hazánk legújabb kori törté­
nelmével; tettekben gazdag tüneményes élete oda­
láncolta őt népének szívéhez, e szivek szerető­
iéhez, rajongásához. A nemzeti jogok és nemzeti 
szabadság e fenkölt szellemű bajnoka tette lehe 
tővé, hogy hazánk is belépett a nyugot-európai 
államok magas civilisatióval biró népei közé, le­
rakva jövendő nagyságának alapjait a 48 iki jog­
alkotás nagyfontosságú vívmányaiban, melyeknek 
épségére senki Nála jobban nem őrködött, me­
lyeknek tovább fejlesztését senki sem óhajtó 
hőbben mint Ó. — Ő eszközölte, hogy nemzetünk 
lerázta a középkori feudális szervezet elavult ma­
radványait, melyeknek keretében — hisz azok 
ellentétben állottak az egyéni szabadsággal, — 
minden haladás lehetetlenné vált; az ö lankadat­
lan munkássága vezetett azon állami és társa­
dalmi reformmozgalmakhoz, melyek a modern ál­
lam felépítését eredményezték. Az a nagy politi­
kai átalakulás, mely a rendi alkotmány düledező 
épülete helyébe a népképviseleti alapon nyugvó 
constitutionalismust, az aristokratikus kiváltságok 
helyébe a demokratikus eszméket s az ezeket 
megtestesítő jogegyenlőséget, a dikasteriális kor­
mányhatóságok helyébe a felelős minisztériumot 
léptette, mely a jobbágyság megszüntetéséhez, az 
ősiség eltörléséhez, a vallás és sajtószabadság 
diadalához vezetett, mind általa jött létre, ki mint 
az eszmék úttörője, ragyogó ékesszólással és mes­
teri tollal, soha nem szűnő lelkesedéssel küzdött 
nemzete boldogságáért. Csak oly lélek tehette ezt, 
mely — hogy Taine szavait használjuk — mint 
égő szilánk nemcsak önmaga égett, de más csó­
vák is lángoltak körülte az ő hatása alatt. Első 
fellépésétől az ..Országgyűlési Tudósítások- szer­
kesztésétől, főkép azonban a „Pesti Hírlap1 meg­
alapításától folyton látjuk vezérszerepet vinni a 
nemzeti élet nagy műhelyében, a nemzeti ideálok 
megvalósítása körül a szószéken és a csatatéren 
s midőn a sors sötét gyászt borított hazánk éle­
tére, nem szűnt meg folyton aggódni és küzdeni 
nemzete jövőjéért a száműzetés és a hontalanság 
keserű évei alatt. Elvhűsége és tántorithatlan ra­
gaszkodása, jellemének kristály-tisztasága, haza­
szeretete kortársai és a késő utókor eszményké­
pévé tevék őt, mert életéből meríthetünk tetterőt, 
buzgalmat, lelkesedést.

S a sárospataki negyedfél százados főiskola 
kétszeresen érzi a súlyos veszteséget, mert büsz­
kének vallja magát annak tudatában, hogy e nagy
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